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Herrn
Oberburgermeister Mende

und Magistrat

Frau
Stadtverordnetenvorsteherin Christa Gabriel

an die Fraktion LKR & ULW

Al

AV R by

LANDESHAUPTSTADT

Der Magistrat

Dezernat flr Soziales, Bildung,
Wohnen und Integration

Stadtrat Christoph Manjura

AL November 2019

19-V-06-0019

Anfrage der Fraktion LKR & ULW vom 09.Oktober 2019, Nr. 152/2019 nach § 45 der Ge-

schéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

In Bezug auf den Artikel in der Frankfurter Neuen Presse vom 24.08.2019 ,Der AWO-
Komplex: Ein Geflecht aus undurchsichtigen Geschéften” lber ein Gewirr aus Posten und
Geldstrémen zwischen den Kreisverbanden Frankfurt und Wiesbaden, ...

bittet unsere Fraktion um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Hat der Magistrat der LH Wiesbaden oder das Sozialdezernat einen Uberblick (iber die
abgeschlossenen Vertrdge der AWO Wiesbaden vorliegen, nach Moglichkeit wie folgt
aufgelistet: Pflege Institutionen und Zentren, Altenhilfezentren und -wohnanlagen, Frau-

enhdusern, Familienbildungsstatten, Migrationsberatung,

Haushaltshilfe?

Kindertagesstatten sowie

2. In Frankfurt gab es Differenzen tber die Frage, ob vertraglich geregelte Leistungen, die
als angeblich erbracht dokumentiert wurden, auch tatsgchlich geleistet wurden, wie z. B.
Sport- und Essensangebote. Wenn das in einem Teilbereich passiert, ist es grundsétzlich
nicht ausgeschlossen, dass dies auch in anderen Teilbereichen oder sogar systemati-
sche passiert. Beabsichtigt der Magistrat die Vertragsbeziehungen gemal3 Punkt 1 einer

umfassenden Revision zu unterziehen?
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3. In der Presse wird von grundsétzlichen Verquickungen zwischen der Geschéftstéatigkeit
der AWO Frankfurt und Wiesbaden sowie von dubiosen Pauschalen anwaltlicher Berater-
tatigkeiten geschrieben. In diesem Zusammenhang fallen zwei Namen. Panagiotis Trian-
tafillidis und Ansgar Dittmar. Wir bitten den Magistrat um Auskunft, ob Rechnungen die-
ser beiden genannten Personen durch die Stadt Wiesbaden beglichen wurden sind.

4. st es zutreffend, dass Stadltrat Christoph Manjura von Mai 2015 bis Juni 2017 Referent
der Geschéftsfiihrung der AWO Wiesbaden war? Sollte dieser Zeitraum nicht stimmen,
wann war Herr Stadtrat Manjura dort beschaftigt?

5. Ist Herrn Stadtrat Manjura bekannt, dass es personelle Doppelfunktionen im Kreisver-
band der AWO Frankfurt und Wiesbaden sowie der Tochtergesellschaft AWO Protect
gGmbH gibt und dariber hinaus auch familidre Verflechtungen in beiden Kreisverbanden
existieren?

6. Entsprechen diese personellen Verflechtungen und Beziehungen den Compliance Rege-
lungen der LH Wiesbaden? Wenn nein, welche Konsequenzen werden daraus gezogen?

7. Ist dem Magistrat oder dem Sozialdezernat bekannt, warum vom Vorsitzenden der AWO

Frankfurt Ansgar Dittmar und dessen Rechtsanwaltskanzlei im Dezember 2014 im Vo-.

raus fiir 2015 eine ,,Dauerhonorarrechnung* fiir rechtliche Beratung an den Krelsverband
Wiesbaden in Hohe von 25 704 Euro gestellt wurde und die Rechnung in monatlichen
Teilbetrdgen (2142 Euro) zum Monatsersten gezahit wurde?

8. Hat Herr Stadtrat Manjura aus seiner Tatigkeit als Referent der Geschaftsfihrung der
AWO Wiesbaden Kenntnis davon, welche Leistungen und Anwaltstétigkeiten dafiir von
Herrn Dittmar erbracht wurden?

9. Ist Herrn Stadltrat Manjura bekannt, dass der Kreisverband Wiesbaden die Rechnung von
Herrn Dittmar fir das Jahr 2015 in Hohe von 25 704 Euro im Juli 2015 an den Kreisver-
band Frankfurt weitergeleitet und um Begleichung selbiger gebeten hat?

10. Gedenkt der Magistrat der LH Wiesbaden umfangreiche MalBnahmen zu ergreifen, um
die im Raum stehenden Vorwdirfe aufzuarbeiten?

Diese Anfragen beantworte ich wie folgt:

Zu 1. Einen Uberblick gibt die Zuschussliste in der Anlage. Dariber hinaus sind folgende
Vertrage mit der AWO abgeschlossen worden:

- Hausliche Hilfen
Das Amt fir Grundsicherung und Flichtlinge (VI1/50) Gbernimmt im Rahmen des SGB
Xl fur die Leistungsberechtigen die Haushaltshilfe der Alltagsengel der AWO zum
Stundensatz von 15 €. Dieser Stundensatz wird fir alle Haushaltsdienste in Wiesba-
den anerkannt.
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Zu 2.

Stationéare Pflege

Die AWO betreibt aktuell das KONRAD-ARNDT-ALTENHILFEZENTRUM, ein stationares Al-
tenpflegeheim in Wiesbaden Bierstadt. Fiir Bewohnerinnen und Bewohnern, die An-
spruch auf Leistungen nach ,Hilfe zur Pflege (SGB XII)“ haben, gilt eine Pflegesatz-
vereinbarung, die zwischen AWO, Pflegekassen und der Landeshauptstadt Wiesba-
den geschlossen worden ist. Es handelt sich hierbei um individuelle Leistungsanspru-
che der Heimbewohner gegeniiber dem Sozialhilfetrager.

Dariiber hinaus betreibt die AWO das ROBERT-KREKEL-HAUS, welches in eine
KoComo'-Einrichtung umgewandelt worden ist. Vertragspartner ist nun der LWV.
Derzeit leben noch 14 Personen im Bestandsschutz in der Einrichtung. Die Pflege-
satzvereinbarung die zwischen AWO, Pflegekassen und der Landeshauptstadt Wies-
baden geschlossen worden ist, hat fir diese Bewohnerinnen und Bewohner weiterhin
Bestand.

Elternbildung

Das Sachgebiet Elternbildung im Amt fir Soziale Arbeit hat mit der AWO Familienbil-
dungsstétte Hedi-Konrad (Angebote: 3x ,ZusammenSpiele*, 1x ,Fit fur die Schule®,
2x ,Familie und Nachbarschaft‘ [FuN] - knapp tber 50.000 €) sowie flr ein Elternbil-
dungsangebot in der KT Philipp Holl (7.700 €) eigene Vertrage abgeschlossen.

Nachrichtlich ist dartiber hinaus noch das Arbeitsmarktprojekt ,Haushaltsnahe Dienst-
leistungen - Die Alltagsengel” (11/020020) zu erwahnen, das die Vermittlung von ge-
ringqualifizierten Leistungsempfangern aus Wiesbaden nach dem SGB Il in eine so-
zialversicherungspflichtige Folgebeschaftigung im Bereich der haushaltsnahen
Dienstleistungen im Stadtgebiet Wiesbaden zum Ziel hat. Die zur Projektumsetzung
benétigten Mittel in Hohe von 1.765.700 € wurden zum Haushalt 2020/21 innerhalb
der Eckwerte des Dezernates |l angemeldet. In der Summe enthalten sind die Kosten
fir das Arbeitgeber-Brutto, das an die Teilnehmer bezahlt wird (Beschluss Nr. 0318
der Stadtverordnetenversammlung vom 12. September 2019 zur SV 19-V-02-8005).

Die amtsinternen Priifungen haben ergeben, dass es in Wiesbaden aktuell keine Dif-
ferenzen darlber gibt, ob vertraglich geregelte Leistungen, die als erbracht dokumen-
tiert worden sind, auch tatsachlich geleistet wurden.

Im Sinne des Mischtragersystems bearbeitet eine Mitarbeiterin in der Fachabteilung
Kindertagesstatten im Amt fir Soziale Arbeit (VI/5102) alle Zuschuss- und Leistungs-
vertrage fiir die beiden Amter 50 und 51, die mit der AWO geschlossen worden sind
bzw. die zukinftig geschlossen werden (Anlage). Fur alle diese Zuschuss- und Leis-
tungsvertrage hat die AWO Verwendungsmittelnachweise oder Qualitatsberichte er-
bracht. Auch im Bereich der sogenannten Kommunalisierten Landesmittel hat die
AWO fristgerecht die Verwendungsmittelnachweise erbracht. Es ist zu keinen Bean-
standungen gekommen.

Im Rahmen der stationdren Pflege erbringt die AWO ebenfalls die vertraglich verein-
barten Leistungen. RegelmaRige Uberprifungen durch den Medizinischen Dienst und
die Betreuungs- und Heimaufsicht zeigen dies.

! Grundlage ist das sogenannte ,Rahmenkonzept zur vollstationdren Versorgung von pflegebediirftigen Men-
schen mit psychischer Erkrankung und / oder seelischer Behinderung und / oder Abhangigkeitserkrankung in
Verbindung mit Comorbiditat*; die Platze in KoComo-Einrichtungen werden durch den Landeswohlfahrtsverband
(LWV) an Menschen, die jlinger als 65 Jahre sind und an psychischen und / oder Suchterkrankungen leiden und
pflegebediirftig sind, vergeben.
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Zu 3.

Zu 4.

Zu 5.

Zu 6.

-4 -

Hinsichtlich des Amtes fiir Zuwanderung und Integration werden fur die geférderten
Projekte die jeweiligen Verwendungsnachweise gepruft.

Nein, es sind keine Rechnungen der genannten Personen durch die Stadt Wiesbaden
beglichen worden.

Der genannte Beschéftigungszeitraum ist zutreffend.

Dem Magistrat ist bekannt, dass die beiden (z. T. ehemaligen) Geschéftsfiihrungen
der AWO Wiesbaden und Frankfurt Ehepartner sind.

Die Compliance Regelungen der Landeshauptstadt, die im ,Handbuch fiir Korrupti-
onsbekampfung“ zusammengefassten Regelwerke

« ,Verhaltenskodex der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Landeshauptstadt
Wiesbaden®,

« ,Handlungskonzept der Landeshauptstadt Wiesbaden zur Férderung der Trans-
parenz des Verwaltungshandelns und der Integritat der Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter” und

« ,Vorschriften Gber die Annahme von Belohnungen und Geschenken®

gelten fur die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Landeshauptstadt.

Der AWO Kreisverband Frankfurt ist kein Vertragspartner des Sozialdezernats / der
Landeshauptstadt Wiesbaden. Die Vertrage mit dem AWO Kreisverband Wiesbaden
entsprechen den Foérderrichtlinien der Landeshauptstadt Wiesbaden.

Zu7.,8.und 9. Der Magistrat hat keine liber die Medienberichterstattung, z.B. FRANK-

Zu 10.

FURTER NEUE PRESSE vom August 2019, hinaus gehenden Kenntnisse.

Siehe 2.

Mit freurw GriRen
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/

Anlagen )
- Zuschusse und Leistungsvertrage der Amter 50, 51 und 33

Verteiler

Dez. VI
Dez. Il

Amt 51
Amt 33
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